
 
 

Nr.  192/ 17. 10.2022 

Către:  Ministerul Sănătății 

În atenția: Domnului ministru Alexandru Rafila 

 

 Stimate domnule ministru,  

 

Subscrisa FUNDAȚIA PENTRU APĂRAREA CETĂȚENILOR ÎMPOTRIVA 

ABUZURILOR STATULUI (FACIAS), persoană juridică română, cu sediul în România, 

București, Șos. Ghe. Ionescu Sisești nr. 70E, sector 1, cod fiscal 14083502, organizație non-

guvernamentală, non-profit și apolitică, vă solicităm ca în baza dispozițiilor Legii 544/2001 

privind liberul acces la informațiile de interes public și Legii 52/2003 privind transparența 

decizională în administrația publică să ne transmiteți răspunsuri pentru întrebările de mai 

jos: 

 

Ne îndreptăm către dumneavoastră cu aceste întrebări, ca urmare a răspunsului primit 

de la Consiliul legislativ prin adresa cu nr R2131/11 august 2022, plus anexele privind 

documentele nerealizate impuse de legi din 2020 și 2021 

 

Există legi care, din lipsa normelor metodologice de aplicare, nu se aplică, iar pacienții știu 

acest lucru și solicită suport. 

FACIAS acționează să determine instituțiile statului român să emită actele normative (norme 

metodologice, ordine, regulamente) deoarece, în lipsa lor, deși avem legislație în vigoare, ea 

nu poate fi aplicată cu lunile, chiar cu anii. Există legi care, din lipsa normelor metodologice 

de aplicare, nu se aplică. 

 

 

Întrebări: 

1. Când va realiza Ministerul Sănătății normele metodologice pentru Legea 4 

din 8 ianuarie 2021 privind protecția drepturilor persoanelor diagnosticate 

sau suspectate a fi diagnosticate cu boli sau afecțiuni alergice, așa cum 

prevăd articolele nr. 6 și 14 ale acest act normativ? 

2. Cine răspunde pentru aceste obligații nerealizate, deși reprezintă obligația 

legală, conform textului actului normativ? Care sunt cauzele pentru care 

normele nu au fost realizate nici la termen, nici până astăzi? 



 

3. Faptul că nu există acele norme metodologice, pe care Ministerul Sănătății 

ar fi trebuit să le realizeze la șase luni de la adoptarea legii, aduce 

dezavantaje majore penru cetățenii afectați de alergii grave. Legea prevede 

că persoanelor care sunt suspectate a fi diagnosticate cu boli și afecțiuni 

alergice le sunt decontate, prin CNAS, analizele și testele specifice 

necesare diagnosticării. Pentru a fi aplicată, Legea ar fi trebuit să aibă 

Norme de aplicare, încă din iulie, anul trecut! Tot atunci ar fi trebuit să 

avem și Registrul național pentru evidența persoanelor cu boli și afecțiuni 

alergice! 

Astăzi, nu avem nici una, nici alta, din păcate, deși legea asigură gratuitatea 

tratamentelor, inclusiv a injecțiilor cu adrenalină care îi pot salva de la 

deces. În ianuarie 2022, Registrul național ar fi trebuit să fie deja completat 

și funcțional. 

Ce soluții au pacienții afectați, în lipsa acestor norme? 

4. Când va emite Ministerul Sănătății actele din sarcina sa (norme 

metodologice, regulamente, Ordine etc..) restanțe, nerealizate de instituție, 

dispuse de legi, ordonanțe și ordonanțe de urgență? 

5. Aveți un calendar pentru realizarea acestor cca. 80 acte restante ale 

Ministerului Sănătății? 

6. Pot face cetățenii ceva pentru a grăbi lucrurile, deoarece, bolnavii nu pot 

beneficia de legi, cum este Legea 5/2021, Legea 249/2020 și altele foarte 

importante pe care le regăsiți în lista de mai jos? 

7. Au fost aceste sarcini distribuite și nu s-au realizat până acum? Ce măsuri 

luați pentru remedierea rapidă și respectarea legilor care prevăd aceste cca 

80 acte nerealizate de Ministerul Sănătății? 

 

 

● Lista celor cca. 80 acte normative nerealizate de Ministerul Sănătății 

În cadrul Proiectului nostru, însă, am inventariat răspunsurile strict legate de legile 

privind pacienții. Datele succinte le regăsiți mai jos: 

⮚ Consiliul Legislativ: 

✔ Conform prerogativelor sale, Consiliul legislative ne-a informat că a sesizat 

Secretariatul General al Guvernului și Departamentul pentru Relația cu 



 

Parlamentul în legătură cu actele normative care nu au fost emise, inclusiv cele 

legate de IAAM, pe care Ministerul Sănătății avea obligația să le emită de mai 

multe luni. 

✔ La 21 iulie 2022, situația privind actele normative nerealizate, deși ar fi trebuit 

realizate de  mai multe instituții, conform prevederilor legale, este redată, 

succinct, mai jos: 

2020: Actele (norme metodologice, regulamente, Ordine etc..) restante, 

nerealizate de instituții, dispuse de legi, ordonanțe și ordonanțe de urgență sunt 

39 la număr – din acestea, Ministerul Sănătății este restant cu 5 acte normative:  

3 hotărâri de guvern și 2 ordine de ministru. Obligația este prevăzută în legile 

152/2020 privind privind organizarea și finanțarea serviciilor de promovare a 

sănătății și prevenire a îmbolnăvirilor și 249/2020 privind prevenția și 

depistarea precoce a diabetului, respectiv OUG 196/2020 pentru modificarea și 

completarea Legii nr. 95/2006 privind reforma în domeniul sănătății. 

 

2021: Actele (norme metodologice, regulamente, Ordine etc..) restante, 

nerealizate de instituții, dispuse de legi, ordonanțe și ordonanțe de urgență sunt 

42 la număr – din acestea, Ministerul Sănătății este restant cu 18 acte 

normative:  4 hotărâri de guvern și 14 ordine de ministru. Același minister ar 

mai fi trebuit să realizeze alte 10 Ordine de ministru, însă pentru acestea, 

legiuitorii nu au prevăzut un termen. Obligația este prevăzută în  

 

legile 3/2021 privind prevenirea, diagnosticarea și tratamentul infecțiilor 

asociate asistenței medicale din unitățile medicale și din centrele rezidențiale 

pentru persoanele adulte aflate în dificultate din România;   

 

Legea 5/2021 privind Statutul personalului profesionist operativ de intervenție 

din cadrul serviciilor civile care asigură asistență publică medicală de urgență 

și prim ajutor calificat 
 

Legea 4/2021 privind protecția drepturilor persoanelor diagnosticate sau 

suspectate a fi diagnosticate cu boli sau afecțiuni alergice;  

 

în OG 18/2021 pentru modificarea și completarea Legii nr. 95/2006 privind 

reforma în domeniul sănătății și pentru modificarea unor acte normative în 

domeniul sănătății, precum și pentru abrogarea art. 4 din Legea nr. 584/2002 

privind măsurile de prevenire a răspândirii maladiei SIDA în România și de 

protecție a persoanelor infectate cu HIV sau bolnave de SIDA,  

 



 

respectiv  OUG 7/2021 pentru modificarea și completarea Ordonanței de 

urgență a Guvernului nr. 3/2021 privind unele măsuri pentru recrutarea și plata 

personalului implicat în procesul de vaccinare împotriva COVID-19 și 

stabilirea unor măsuri în domeniul sănătății și  

 

OUG 46/2021 privind stabilirea cadrului instituțional și a măsurilor pentru 

punerea în aplicare a Regulamentului (UE) 2017/745 al Parlamentului 

European și al Consiliului din 5 aprilie 2017 privind dispozitivele medicale, de 

modificare a Directivei 2001/83/CE, a Regulamentului (CE) nr. 178/2002 și a 

Regulamentului (CE) nr. 1.223/2009 și de abrogare a Directivelor 90/385/CEE 

și 93/42/CEE ale Consiliului. 

Notă: Mulțumim pentru răspunsurile legate de înființarea, prin HG nr. 962/2022 , Comitetului 

Naţional pentru Prevenirea şi Limitarea Infecţiilor Asociate Asistenţei Medicale. 

Solicităm aceste informații în baza problematicilor reclamate de cetățeni. În perioada 

aprilie 2021 - februarie 2022, când  FACIAS a derulat proiectul ”Fii Informat, nu abuzat” 

pentru componenta Sănătate,  cinci din cele mai mari probleme semnalate pentru care ni s-a 

solicitat suportul din partea cetățenilor vizează următoarele: 

✔ Acces facil la lista de costuri care îi privesc direct, în timp real pentru a  vedea cât s-a 

consumat cu sănătatea lor 

✔ Accesul facil la Dosarul medical (pentru tot istoricul, așa cum ar trebui să funcționeze 

DES) 

✔ Înregistrarea video a intervențiilor chirurgicale (mulți au observat beneficiile atunci 

când, pe tehnologia laparoscop, li s-au arătat imagini video cu intervențiile, fapt care  

le-a facilitat accesul la explicații, prin vizual) 

✔ Pericolul generat de infecțiile intraspitalicești asupra pacienților și faptul că ei nu 

găsesc ușor informații pe temă,  în legătură cu spitalele la care merg 

✔ Există legi care, din lipsa normelor  metodologice de aplicare, nu se aplică. 

Aceste probleme au fost relevate, cu precădere, din cele cca. 1000 răspunsuri înregistrate la 

Chestionarul FACIAS și din cele peste 3000 mesaje primite. 

FACIAS a studiat domeniile și problemele semnalate de români, în care s-a solicitat 

suport pe aceste subiecte iar răspunsurile pentru aceste întrebări sunt foarte importante. 

 

Menționăm că FACIAS este o organizație non-guvernamentală, non-profit și apolitică, 

partener strategic al Consiliului Europei și al Comisiei Europene prin Asociația Europeană 

pentru Democrație Locală (ALDA), ce a apărut în anul 2008 și este specializată în activități 

de advocacy în domeniul drepturilor omului. În principal, preocuparea și demersurile noastre 

vizează apărarea cetățenilor împotriva abuzurilor statului și acționăm în calitate de membru 



 

al CIVICUS (World Alliance for Citizen Participation) și al FRA (Agenția Uniunii Europene 

pentru Drepturi Fundamentale). 

 

Vă solicităm să dați eficiență dispozițiilor Legilor nr. 544/2001 privind liberul acces 

la informațiile de interes public, respectiv nr 52/2003 privind transparența decizională în 

administrația publică și să ne comunicați relațiile solicitate la adresa de  e-mail: 

drepturi.pacienti@facias.ro, în termenul legal. 

 

 

Cu deosebită considerație, 

Project Manager – FACIAS 

Lenuța Nica 

 
 

 

 

 


